

# 北交所行情持续火热 部分机构成功擒牛

□本报记者 王雪青

自9月24日以来,北交所行情持续火热,北证50指数在不到一个月的时间涨超80%,一批北交所上市公司成为市场上“最靓的仔”,多只个股甚至大涨数倍。例如:自9月24日至10月18日,艾融软件股价涨超700%,天马新材涨超380%,华信永道涨超330%。

北交所作为“专精特新”企业的前沿阵地,今年以来机构投资者参与度不断提升。随着近期的快速上涨,北交所主题基金已大面积“回血”。一些私募机构投资者在本轮行情前精准布局,成功“擒牛”。



视觉中国图片

## 主题基金表现亮眼

在本轮A股上涨行情中,北交所主题基金成为表现最为亮眼的品种之一,有的基金甚至出现净值翻倍。

Wind数据显示,9月24日至10月18日,中欧北证50成份指数A的区间收益率已达100%,博时北证50成份指数基金和广发北证50成份基金的区间收益率都超过了80%。在快速上涨之后,北证50指数基金已大面积“回血”,并实现了年内正回报。其中,华安北证50成份指数基金等今年以来收益率已超过50%,在全市场基金中表现居前。

因北交所行情持续火爆,多家基金公司旗下北证50指数基金已开始大额限购,有的则因规模达到上限,干脆“闭门谢客”。

值得一提的是,为赶上北交所行情,天弘基金于10月8日发布了天弘北证50成份指数基金提前结束募集公告,该基金原定的募集截止日为

2024年12月12日,现决定将募集截止日提前至10月9日。此外,长盛基金、鹏华基金、招商资管等纷纷在近日宣布发售北证50成份指数相关基金,并且均为发起式基金。

## 长线资金布局多只“北证牛”

中国证券报记者注意到,部分投资北交所的“长线资金”,已在本轮上涨中获得了不错成绩。例如:艾融软件、天马新材、华岭股份、凯德石英等多家近期表现亮眼的公司前十大股东榜中,都有“创金合信基金-北京国有资本运营管理有限公司-创金合信北交所精选单一资产管理计划”现身。

这是一只比较特殊的专户产品,背后是北京国有资本运营管理有限公司(北京国管),行业配置聚焦科技、医疗等高精尖产业,选择行业和公司自身景气度处于上升期的细分龙头,以推动北交所优质企业的价值回归。业内人士认为,这是长期资金

加速进入北交所的重要信号。

据不完全统计,截至今年6月底,创金合信北交所精选单一资产管理计划已成为民士达、天力复合、天马新材、艾融软件、凯德石英、华岭股份、富士达、奥迪威、五新隧装、明阳科技、硅烷科技、苏轴股份、万通液压、海能技术、利通科技、易实精密等北交所公司的前十大股东,较一季度的末的上榜家数进一步增加。在今年三季度,该专户进一步增持了明阳科技,并且买入建邦科技成为公司前十大股东。上述多家公司在近期大涨,为在市场底部战略布局的北京国管专户带来了不错回报。

除了北京国管之外,全国社保基金一零九组合于2024年一季度成为锦波生物的前十大股东,并在二季度继续增持。另有保险资金在2024年二季度买入阿为特等北交所公司。

未来还将有更多着眼长线的专业机构投资者深度参与北交所市场。10月18日,在2024金融街论坛年会北

交所平行论坛上,证监会公众公司监管司一级巡视员商庆军表示,推动北交所、新三板高质量发展,证监会将引导公募基金、社保基金、保险资金等专业机构投资者深度参与,塑造长期资金“愿意来、留得住、发展得好”的良好生态。

## 机构三季度调仓陆续曝光

近期,随着北交所公司季报的陆续披露,公募基金机构的调仓动作曝光。在这波9月24日启动的上涨行情中,如果相关上榜机构10月份以来没有卖出,则大概率“吃肉”。

例如建邦科技,公司主营汽车后市场非易损零部件,是机构重仓的业绩高增长标的,该公司自9月24日以来涨幅接近90%。10月16日披露的三季度报显示,截至9月底,成功“押宝”多只明星股的创金合信北交所精选单一资产管理计划新进建邦科技前十大股东榜,持股59.92万股;汇添富北交所创新精选两年定开增持22万

股;此外,华夏北交所创新中小企业精选两年定开、华夏平稳增长基金的持股量不变。

民士达自9月24日以来股价累计上涨52.55%。公司于10月15日披露的三季度报显示,截至9月底,创金合信北交所精选单一资产管理计划的持股数量未变;广发北交所精选两年定开新进公司前十大股东榜,另有私募基金晨鸣(青岛)资产管理有限公司-潍坊晨融鼎力股权投资管理中心(有限合伙)增持28万股。

值得一提的是,除了民士达之外,潍坊晨融鼎力股权投资管理中心(有限合伙)还在今年二季度成为“北交所宠物食品第一股”路斯股份的第7大股东,持有后者117万股,该股自9月24日以来涨幅逾40%。

开源证券分析师诸海滨表示,截至今年上半年末,公募配置北交所系数较2023年末有所增长,北交所品种整体呈现出逐步吸引更多类型活跃增量资金的趋势。

锐联景淳许仲翔:

# 以基本面量化策略看多做多中国市场

□本报记者 王辉

近期A股市场全面复苏,投资者交投持续转旺。知名外资私募锐联景淳创始人许仲翔在接受中国证券报记者专访时表示,相关宏观动向表明,政策导向已经发生转变,资本市场在决策层考量中的位置,得到了更明显的提升。当前A股市场经过前期的修复之后,仍处于“周期性谷底”。锐联景淳将继续以基本面量化策略看多、做多中国市场。

## 市场信心已扭转

对于9月下旬以来多部门推出的一揽子政策,许仲翔表示,这意味着“宏观政策导向已经发生转变”。对于投资者而言,需要研究的是下一步的总体财政刺激力度有多大、具体实施的方向如何走。

许仲翔表示:“从9月以来的政策立场来看,相较于以往,资本市场在决策层整体考量中的位置,得到了更明显的提升。”

从对资本市场的直接影响来看,许仲翔认为,相关一揽子政策的最大效用就是提振了市场信心。在他看来,影响上市公司股价最重要的两个方面:一是公司底层现金流、净利润等基本面情况,二是市场对上市公司给出的估值。“为什么近两年美国很多科技公司的市盈率可以定到60倍,而中国股市给予成长型科技公司的市盈率可能只有20倍,这反映的是市场信心问题。可能有些人认为信心是比较虚的方面,但在在我看来,一旦市场有信心,并且在估值和股票价格上反映出来,那就会推动资本市场的正反馈,才能够带动下一步由财富效应带来的消费和投资增长。”许仲翔称。

此外,许仲翔还表示,过去两三年,A股主要股指经历了长期调整,而中国经济整体表现依然较为突出。当前A股市场的贝塔层面经过修复之后,仍然处于周期性的谷底,虽然很难判断市场何时能够完全反转,但反转已在路上。

## 以基本面量化长期做多

自进入中国市场以来,锐联景淳以基本面量化策略被投资者所熟知。对于公司的基本量量化策略,许仲翔介绍,依托海外母公司的发展背景和基因,近年来锐联景淳在中国市场始终坚持在低频的基本面量化因子以及在侧重基本面逻辑的量化模型框架设计上,不断进行迭代和进化。除了基于上市公司和产业的基本面信息和数据,公司在因子和模型的研发上,重点涵盖了“自上而下的宏观分析”,这构建了锐联景淳有别于国内主流量化私募管理人的差异化竞争优势。

“无论是今年1月份A股市场的宽幅波动,还是国庆假期前市场的单边大涨,我们融合宏观、中观基本面的量化策略,都做出了不错的应对;特别是9月24日政策面发生重大变化之后,公司的量化模型对投资组合切换持续给出了高效的宏观信号指导。”许仲翔称。

此外,针对近期市场广为关注的外资投资者动向,许仲翔进一步表示,从其在美国等海外市场的交流情况来看,前期流入中国市场的外资更多还是“短期性质的钱”,那些对中国市场有长期投资兴趣、看好长期投资机会的外资,因为决策流程偏慢等原因,可能还没有大规模入场。对于这一类资金未来的投资动向,仍然可以抱有较为积极的预期。

## 坚持逆势布局

“今年以来特别是9月之前,A股市场的表现整体不尽如人意,很多量化行业的同行都在瘦身,但我们的研发团队却扩大了,包括前两年在某些较为低潮的时期,我们也始终坚持与渠道和客户沟通,争取在市场和行业的低位发产品,等待机会。”对于公司的发展经营战略,许仲翔这样表示。

在他看来,股票投资和帮助客户获得长期收益,都需要反向思考。公司一直在中国市场上坚持逆势布局,

而不是在行业、市场处于高潮的时候跟随潮流。许仲翔把锐联景淳的发展愿景定位为:长期陪伴中国资本市场的发展和资产管理行业的发展,努力为投资者创造可持续的长期收益。

作为一位在行为金融学、行为类因子有长期学术研究和策略实践的专业投资者,许仲翔以国庆假期前后部分A股个人投资者的投资行为为例,向中国证券报记者表示:“投资是一个修炼人心的事情,大量个人投资者在投资上往往容易出现过乐观和过度悲观。”值得强调的是,投资者应当更多着眼于做长期正确的事情,而不是受短期贪婪或恐惧情绪的左右。

许仲翔日前还受到“联合国负责任投资原则组织(UN PRI)”邀请,成为UN PRI新一届学术联盟顾问成员。他表示,只有建立在事实和诚实基础上的负责任投资、ESG投资,才能真正促进金融投资的长期可持续发展,才能真正为市场、客户和社会创造长期的“正向价值”。